



## 《台湾·1895》讲述“中国台湾如何被割让”的惨痛历史 谱一曲爱国主义颂歌

36集电视剧《台湾·1895》是第一部以“中国台湾如何被割让”为主题的重大历史题材作品。本剧通过聚焦中国近代史上具有标志性的事件——1894年的甲午战争和1895年的《马关条约》，截取近代中国遭受列强欺凌，清政府腐败无能，被迫割让中国台湾的屈辱历史片断，艺术地再现了海峡两岸的爱国志士反侵略、反割台的英勇斗争史实，塑造了一批前仆后继、保家卫国的民族英雄形象。实力派演员李雪健、潘虹、常戎等都有精彩的表演。

段恢复了大量战争、海战等场景。

### 表演自然可信

在演员表演方面，主要演员在拍摄过程中摒弃简单化、脸谱化的表演，把剧中的正面人物和反面人物都塑造得十分丰满，有血有肉，从而使观众能感受到真实的环境和气氛。李鸿章的扮演者李雪健为演好、演活这个角色，认真研读剧本、翻阅《李鸿章传》等历史资料，经常为一句台词找导演反复商量。在李雪健的努力下，剧中的李鸿章不再是一个脸谱化的奸臣，而是一个有着极深谋算、握有兵权又通过向列强求和来保存自己实力的晚清重臣。观众们熟悉的硬派演员常戎，此次扮演抗日英雄刘永福，在以往的影视剧中这个人物较少作为主人公出现，常戎演出了刘永福抗击日寇的决心和铮铮铁骨，让这位民族英雄鲜活地出现在观众面前。(任婧)

### 聚焦重大事件

1840年鸦片战争后，中国陷入内忧外患的空前危机。西方列强的疯狂掠夺和浩劫使得国家实力日益衰败，统治集团腐败无能。在这段令人窒息的历史中，中华民族的爱国主义精神并没有磨灭，在“国家兴亡，匹夫有责”的号召下，一批批爱国志士和广大民众投入到反抗列强侵略、反抗清廷割台的英勇斗争之中，这就是电视剧《台湾·1895》所要表现的主题。

该剧通过一系列历史事件和本剧主人公群体与外国列强及清廷统治者的斗争，使观众可以清楚地了解中国台湾被割让的历史全过程。19世纪60年代后，法国、日本觊觎中国台湾。法国先是进攻越南，然后进犯福建马江，封锁中国台湾海峡，攻占中国台湾基隆，在我国军民的英勇抗击之下，最后不得不败退而回。日本自明治维新以后，急于扩张，把中国台湾当成他们“开疆拓土”的第一目标。日本先是吞并琉球，后又制造“琅峤事件”，继而发动“甲午海战”，偷袭北洋水师，进犯大连花园口，屠杀旅顺军民。北洋水师全军覆没之后，日军又侵犯我国东北，进

逼山海关，逼迫清廷签订《马关条约》并占领中国台湾。电视剧《台湾·1895》再现了日本觊觎并侵占中国台湾的历史全过程，目的就是让中华民族子孙毋忘国耻，激发爱国主义情怀，牢记历史教训。

### 塑造英雄群像

由于电视剧《台湾·1895》表现的是一幅场面恢弘、时空跨度巨大的历史画卷，剧中一共塑造了100多位有真名实姓的人物，这些人分为3个群体：侵略者、腐朽的统治者、反抗侵略的英雄。剧中法国的远征军司令孤拔、日本的睦仁天皇、北白川宫能久亲王、陆军总督山县有朋等，代表着外国列强侵略者的角色。西太后、光绪帝、李鸿章、醇亲王等一干君臣，是腐朽的晚清统治者的代表。而反侵略、反割台的爱国志士和广大民众是这部作品着重歌颂的英雄群体：抗法、抗倭的黑旗军首领刘永福，保卫中国台湾的沈葆楨，建设中国台湾的刘铭传，抗击外侮的邓世昌，反割台英勇抗日的丘逢甲、徐骥、吴彭年、高山族的“老祖母”……这个英雄群体面对民族危亡大义凛

然，面对侵略者英勇斗争，用英雄壮举上演了中国近代史上曲爱国主义的慷慨悲歌。

### 尊重历史真实

电视剧《台湾·1895》的一大特色是尽可能恢复历史真实，这一点从剧本创作、导演拍摄等方面都可以体现出来。该剧本在创作过程中，诸多历史学家、研究中国台湾问题的学者参与了剧本的创作和讨论。编剧杨晓雄用一年多的时间翻阅了大量史料，多次亲临广西、广东、山东、福建等地进行实地采风考察。杨晓雄对创作历史题材剧本有着渊博的知识积累和深厚的写作功底，他深感这个剧本的创作责任重大。在创作剧本期间，杨晓雄被查出身患癌症，但是他仍日夜以继日地写作，在交付第三版修改稿后不久便因病辞世。

该剧的拍摄耗时3个月，导演韩钢带领剧组在酷暑之中辗转全国各地，从广西到广东、从福建到浙江、从山东到北京，尽可能地在剧本所涉及的历史事件的真实发生地进行实景拍摄。导演对剧中人物形象的刻画、人物

台词的表述等方面都认真推敲，并运用镜头语言、灯光美术等手段使人物、场景、事件都表现得十分逼真。许多剧中人物的形象和服装都按照原始照片精心设计，比如黑旗军刘永福的形象及黑旗军的服装都是按原型设计的。同时采用近84段旁白还原历史的真实，并且特别制作了120多分钟的特技，共近600多个镜头，利用高科技手



## 我喜欢“朱柏桐”

——访电视剧《每天之恋》主演孙洪涛

孙洪涛是个地道的军人，而且有着强烈的英雄情结，熟悉他的人都知道那句名言“有军人戏的时候，不演地方戏”。宇航员、武警、边防战士、特种兵、缉私队长、将军……他竭尽自己所能饰演着各种军人，也因此人送“主旋律演员”的别称。“我12岁时因为想当海军，所以改名洪涛，这回可圆梦了！”孙洪涛是个随和的人，他等啊盼啊，40岁时终于穿上梦

寐以求的海军服，而且一看到剧本就喜欢上了“朱柏桐”。从农村来的朱柏桐质朴而忠诚，但因成长环境的局限，让他缺乏现代战略思考和国防观念，整天只想听妈妈的话——找个女军人当老婆。于是在兄弟们都为成为合格的新时代军人而不懈努力时，他却把身边的3个女孩子追了个遍，最后只落得去民航任职机长的结果。“他虽然不是最完美

的蓝天战士，但骨子里真诚、朴实，只因头脑中的观念没有跟上才使得他的人生结果不同。”孙洪涛很感慨，他说自己从军27载，身边很多战友的身上或多或少都有朱柏桐的影子，“他其实深爱着那片蓝天，以至于到了民航后听到航空警报还会不由自主地往外冲……”孙洪涛理解，那是一种挣扎的状态，一种谁都会经历的艰难成长状态，尤其是当代的军人，只不过在朱柏桐身上集中体现出来，是一种缺憾的美，真实得可爱。为了表现朱柏桐隐藏在内心深处的自卑，孙洪涛琢磨出一个小设计——口吃，每当他缺乏自信时就说话不利落，全剧三分之二的篇幅都如此处理，直到他去了民航，安定的生活让他一下找到了平衡，话语也瞬间流畅起来。

其实，孙洪涛做演员还不到10年，其中的曲折经历听来好像一场梦：他16岁参军，就曾写血书要求去前线参战，18岁考上大学新闻系，毕业后做了一名军旅新闻干事、军务参谋，偶然的让他走上荧屏，从此一发不可收拾，因为他找到了抒发自己英雄情结的天地，于是，已经32岁的他毅然报考解放军艺术学院……荧屏上，孙洪涛演绎了无数极具气概的英雄人物，唯有这次不同。演将军时，他拿着一股君临天下的劲头；演士兵时，他立刻放低姿态，四四方方的国字脸上笑容荡漾，眼神朴实……问起这期间的不同感受，孙洪涛笑了：“我喜欢朱柏桐。”

(张维)



第一次穿军装，第一次上军舰，第一次近距离看飞机起飞……只要提起在《每天之恋》中经历的众多“第一次”，一贯安静的何苗就会瞪大眼睛讲个没完，比如海军的迷彩服是多么帅气，看到舰艇是如何兴奋，还有绝美的西沙群岛简直让人一辈子都忘不了……距拍摄已有两年，她却如数家珍般地讲述，仿佛所有事就在昨天发生。看得出来，她喜欢这部剧带给她的感受。

“没想到导演会找我。”至今，何苗都认为这次出演非常具有戏剧性，她的形象恬静而柔和，但这种感觉和部队的“硬气”并不匹配。“谢冰冰代表的是一部分当代职业女军人的形象，她很现代，做事情干净利落，对待感情爽快而主动。”这极大符合了何苗从小对于“女军人”的想象，于是她愿意尝试一把。其实，军事题材电视剧中的女人，往往只做点缀或穿插情感之用，但若真的做好这衬托红花的绿叶，也并非那么容易，尤其是在军营之中，穿上军装表演是远远不够的。该剧的演员阵容也很有趣，无论男女，不是来自海军、空军，就是来自二炮，只有何苗是个平头老百姓，“最开始的一个星期，我的最大功课就是练习敬礼。”于是，在片场，在驻地，每当看到镜子，何苗就会起立、立正、敬礼，胳膊抬起的角度、手的高度、手掌的俯仰角度都要到位，自己练还不满足，一看到导演她就跑过去敬礼：“您觉得这样合格吗？”

“得其形”是第一步，何苗在海南和西沙沿途被彻底打动了一把，不仅探得军人之“魂”，也深深体会到军人的辛苦。因为转场，演员会随

## 军人很辛苦

——访电视剧《每天之恋》主演何苗



车经过边境线的很多关卡，“有些关卡周围是一片空旷，什么都没有。那些小战士面无表情地端着枪站着，也就是十八九岁的样子，一站就是10个小时。”那时大约是三月份前后，演员们都被晒得满脸水泡，“更别提那些战士们日夜坚守的场景，她在车上禁不住潸然泪下，‘我能体会那种痛苦，虽然西沙美，但是再美的风景也无法抚慰长年孤寂的心，那种辛苦与付出是值得我们所有人敬佩和尊敬的！’说至此，一向安静的何苗忽然提高了几分语调，通过这一遭，她说自己终于理解了军人，读懂了“最可爱的人”的含义，更明白了何为“奉献”。

如今走近了，沿途看到小战士日夜坚守的场景，她在车上禁不住潸然泪下，“我能体会那种痛苦，虽然西沙美，但是再美的风景也无法抚慰长年孤寂的心，那种辛苦与付出是值得我们所有人敬佩和尊敬的！”说至此，一向安静的何苗忽然提高了几分语调，通过这一遭，她说自己终于理解了军人，读懂了“最可爱的人”的含义，更明白了何为“奉献”。

(张维)